

講題：如何「聽」「道」？

經文：馬太福音 13:1-23

### (一)耶穌所講的比喻，差不多每一個都與天國有關

耶穌在地上時，傳道三年多，在聖經中可以看到，他的言論，講道常引入比喻去教導人，若粗略統計，總有 30%以上，而每個比喻的內容，都和天國有關的，有些直接引出天國的本質，有些則指向人本身與天國的關係，屬間接的。

### (二)直接說到天國本質的比喻，被稱為「天國的比喻」，差不多全在馬太福音

馬太福音 13 章有七個；其他在太 18:23-35「不饒恕人的惡僕」；太 20:1-16「葡萄園的僱工」；太 21:28-32「兩個兒子」；太 22:1-14「娶親的筵席」；太 25:1-13「十個童女」；太 25:14-30「按才受責」；太 25:31-46「山羊和綿羊」

### (三)天國的比喻，那比喻的天國在那裏？

明白「天國的比喻」，得首先瞭「天國」的意思，「天國」在那裏呢？  
天國：在天上（將來的）；在地上（現在的）；在心上（隨時隨在的）

++在天上（將來的）：

太 4:17「從那時候，耶穌就傳起道來，說：『天國近了，你們應當悔改。』」

太 8:11-12「我又告訴你們，從東從西，將來有許多人來，在天國裏與亞伯拉罕、以撒、雅各一同坐席，惟有本國的子民，竟被趕到外邊黑暗去，在那裏必要哀哭切齒了。」（在天國裏）

啟 21:1-2 「我又看見一個新天新地，因為先前的天地已經過去了，海也不再有了。我又看見聖城新耶路撒冷由 神那裏從天而降，預備好了，就如新婦妝飾整齊，等候丈夫。」（從天而降）

++在地上（現在的）：

甚麼是「天國」的奧秘（太 13:11）？可以說，對當時的以色列人來說真的是奧秘，對今天我們來說，已不是奧秘。

以色列人一直等待著彌賽亞來，他們認定是一位大君王，帶領他們在地上建立一強大的國。馬太福音描述耶穌生平，特別強調耶穌是王，要建立一個國，他是由天上來的，可以說要建立地上的天國。可惜猶太人不但不接納耶穌為王，為彌賽亞，並要將耶穌除滅。

太 12:14 「法利賽人出去，商議怎樣可以除滅耶穌。」

若明白當時的情況，那太 13:10-15 這段話，我們一看好像不太明白，為甚麼耶穌好像要人不明白祂所講的話？耶穌不是要全部的人，都不明白，只是要當時那些不信，甚至要除滅祂的猶太人，法利賽人不明白。

太 13:11 「耶穌回答說：『因為天國的奧秘，只叫你們知道，不叫他們知道。』太 13:12 並且說：「凡有的，還要加給他，叫他有餘，凡沒有的，連他所有的，也要奪去。」

「天國」的奧秘，就是「信」。若相信那位被猶太人真的除滅的耶穌，祂在被除滅時，是被人釘在十架，而祂所的血，可以除罪。

「天國」的奧秘就在這裏，耶穌不是在地上建立有地域，有疆界的天國，乃是凡人接受相信耶穌，釘在十架，流血，不但使人罪得赦，並且可入祂的國度裏，這是奧秘。奧秘在人猜不著，也多認為不值得相信，因為太簡單了又太容易似的。「天國」，可以說，這是在地上的屬天國度，屬靈國度。

弗 2:19 「這樣，你們不再作外人和客旅，是與聖徒同國，是 神家裏的人了。」

這地上的天國，可以這樣說，是耶穌第一次來世與第二次再來之間所建立的屬靈國度，也見到 神的權柄與權能的彰顯。

++在心上（隨時隨在的）：

路 17:20-21 「法利賽人問：『神的國幾時來到？』耶穌回答說：『神的國來到，不是眼所能見的。人也不得說：『看哪，在這裏！看哪，在那裏！』因為 神的國就在你們心裏。』」要人歸降於 神，服在他的主權下。

「願你的國降臨，願你的旨意行在地上，如同行在天上」，是否真的這樣祈求？

(四)馬太福音 13:1-23 「撒種的比喻」，是「天國的比喻」，那「天國」是指著那天上的？地上的？抑人心的？

直接說到「天國」本質的天國的比喻，差不多全記在馬太福音，但有一個天國的比喻，在馬可福音 4:1-20 有記載，就是今天我們思想的「撒種的比喻」。像在講明一件事，「天國」即「神國」。

太 13:10-11 「門徒進前來，問耶穌說：『對眾人講話，為甚麼要用比喻呢？』耶穌回答說：『因為天國的奧秘，只叫你們知道，不叫他們知道。』」

可 4:10-11 「無人的時候，跟隨耶穌的人，和十二個門徒，問他這比喻的意思。耶穌對他們說：『神國的奧秘，只叫你們知道，若是對外人講，凡事就用比喻。』」

「撒種的比喻」所描述及的「天國」，應不是將來在天上的，若是，那為甚麼，比喻說：太 13:4 「撒的時候，有落在路旁的，飛鳥來吃盡了。」耶穌解釋時說：太 13:19 「凡聽見天國道理不明白的，那惡者就來，把所撒在他心裏的奪了去，這就是撒在路旁的了。」

難道天上的天國有魔鬼？天上的天國絕不有那惡者，所以這天國應在地上，是魔鬼仍是暫時掌權的地方。也在心上，因為「撒種的比喻」，有人稱它為「土壤的比喻」，並以田地來比喻人的心田。

(五)撒種的比喻，這天國的比喻，重點在「聽」「道」

今天，我們在地上的天國，屬天國的子民，屬 神的子民，應如何「聽」「道」，怎樣聽進心裏？一來審視我們雖在天國了，我們的屬靈光境怎樣，二來，要我們努力作工，也要盼望著要來的天國。

中國把吃看得很重要，有所謂「民以食為天」。但今天的聖經裏，耶穌說的「撒種的比喻」，好像告訴我們，「聽」是十分重要。

以色列人視申命記 6:4-9 為他們的信仰告白，成年人要天天背誦。申命記第六章和合本標題是：「勸民畢生遵行誡命」，摩西勸以色列人說：

申 6:4-9「以色列阿，你要聽！耶和華我們的 神是獨一的主。你要盡心，盡性，盡力，愛耶和華你的 神。我今日所吩咐你的話，都要記在心上，也要懇勤教訓你的兒女，無論你坐在家裏，行在路上，躺下，起來，都要談論。也要繫在手上為記號，戴在額上為經文，又要寫在你房屋的門框上，並你的城門上。」

「你要聽」，即每一個人都要「聽」，耶穌在「撒種的比喻」中說：太 13:9「有耳可聽的，就應當聽。」太 13:18「所以，你們當聽這撒種的比喻。」23 節經文中，「聽」這個字，出現了十多次。

耶穌說這比喻，要人「聽」「道」，道即 神的話語，即聖經的話語，「道」是重要，剛說，「聽」是重要，那我們知道，「聽」「道」是重要重要。我們雖聽道多年，就讓我們再來學習「聽」「道」？

耶穌為要幫助聽眾明白祂所講的道理，就從一些日常生活的事物去作引例，作比喻，以屬地的事物，作出一些屬天，屬靈的描述。

太 13 章一開始，當那一天，耶穌從房子裏出來，坐在海邊。許多人到祂那裏來聚集，想是要聽祂講道。於是，祂只得上船坐下，眾人則站在岸上。可能在遠處真的看到一農地，正看到一個農夫在撒種，種子隨風四處飄揚。於是耶穌就說，有一個撒種的人出去撒種，種子在飄揚，落在不同的土地上。以引喻各人聚集要聽道，那道種如種子撒在人們的心裏，結果會如何？

這比喻也可用在今天的教會中，今天進出教會的人也不少，但人聽道的態度卻各有不同，甚或每次聽道的態度都不同。對我們信徒來說，耶穌這比喻幫助我們檢查自己的聽力。(可在個人講道網頁看看 9/9/2012 的一篇講道，題目是「看看聖經；談談耳朵」)。

今天我們各人都是在教會「聽」「道」，故也在幫助我們，幫助教會衡量教會的屬靈光景，幫助我們各人，衝量自己的屬靈生命，一個人的生命是否豐盛，與 神的話，在人的心有沒有根，有著很大的關係，或許我們在教會很長時間了，聽道也不知多少次，今天，讓我們再讀這比喻，耶穌希望我們透過這比喻，叫我們不但學習聽道，熟悉 神的話語，也要行道。

若看英文聖經，耶穌在解釋這比喻後，太 13:18-23 會看到「聽」這個字不止一次，都是現在時態，意思在那裏呢？

好像針對著那些一直以來，都是在教會裏聽道的人說的。他們常常來聽道，但是竟然長期以來，都有四種不同的地土，即有四種不同的人心。

#### (六)種子落在不同的泥土，有不同的遭遇？

泥土的作用是接收。那為甚麼有使得種子有那麼大的分別？

原來土有好土，及有不太好的土，結果分別很大。太 13:8 「又有落在好土裏的，就結實，有一百倍的，有六十倍的，有三十倍的。」

土有好土，有不好的土，不好的土，不能使種子結實，像種子落在路旁，土壤不能接收，種子落在土淺石頭上，土不深，可以接收，但沒有根，很快枯乾。種子落在也生長荊棘的泥土，會被擠住，接觸不到土，不能被土接收，不能生長。

(七)種子在不同的土壤的遭遇比喻及人聽了道，因人心不同，有不同的反應耶穌說完這比喻，無人的時候，跟隨耶穌的人和十二個門徒，問耶穌這比喻的意思（可 4:10）。即他們不太明白。耶穌作了解釋。

(1) 落在路旁的---心不在弦（不求明白）的聽道

太 13:4 「撒的時候，有落在路旁的，飛鳥來吃盡了。」

太 13:19 「凡聽見天國道理不明白的，那惡者就來，把所撒在他心裏的奪了去，這就是撒在路旁的了。」

呂振中譯本：太 13:19「凡聽見天國的道而不領悟的，那邪惡者就來，把撒在他心裏攪了去，這就是撒在路旁的。」（不去領悟）也好讓我們想想返教會的目的？

心不在弦，不求明白，不去領悟的聽道。

撒下來的種子只能在路旁，那為甚麼在土之上有了路？因被人行了出來，有人影響著我們的心，回到教會，是否被人影響著你的心？被人的話語影響著你的心，神的道也只能在路旁。

(2) 落在土淺石頭上的---心不生根（不下功夫）的聽道

太 13:5 「有落在土淺石頭地上的，土既不深，發苗最快。」

種子落在土淺石頭地上，好處是土不深，發芽最快。不過，太 13:6 接著說：「日頭出來一曬，因為沒有根，就枯乾了。」

太 13:20-21 「撒在石頭地上的，就是人聽了道，當下歡喜領受，只是心裏沒有根，不過是暫時的，及至為道遭了患難，或是受了逼迫，立刻就跌倒了。」

不好意思的說，在教會中，這類的信徒不少，可能這類的信徒，相信耶穌後，都是在 神的賜福中，事事順利，所以很喜歡到教會，很喜歡聽道，好像考驗尚未到，及至，遇到困難，在病痛中，或在受逼迫時，往往道種真的好像枯乾了一樣，就這樣跌倒，看不到他們的信仰生命結實，或許真的在聽了道，沒有下功夫，也沒有作準備。

### (3) 落在荊棘裏的---心已擠住（不得接受）的聽道

太 13:7 「有落在荊棘裏的，荊棘長起來，把他擠住了。」

太 13:22 「撒在荊棘裏的，就是人聽了道，後來有世上的思慮，錢財的迷惑，把道擠住了，不能結實。」

思慮：在教會中，這類的聽道者也很多，他們聽道，聽 神的話，不過，另一方面卻因為世上的思慮，諸如工作的壓力，家庭的壓力，經濟的不穩定，把道擠住了，不能生長，即發揮不到作用。

迷惑：真的離不開是名利，錢財，若我們把名利完全居位， 神的話語，自然就會被擠下來了，那如何去接受 神的話，若仍然來聽道，甚或自己也讀聖經， 神的話極可能都是有感而不會使得你動的，因被「野」的心擠住。

### (4) 落在好土裏的---心全預備（不單聽道）的聽道

太 13:8 「又有落在好土裏的，就結實，有一百倍的，有六十倍的，有三十倍的。」

太 13:23 「撒在好地上的，就是人聽道明白了，後來結實，有一百倍的，有六十倍的，有三十倍的。」

呂振中譯本：太 13:23「但那撒在好土上的，是人聽了道就領悟，他總是結實，有的結了一百倍，有的六十倍，有的三十倍。」

耶穌沒有描述「好土」如何好？只是說：「好土上的，就是人聽道明白了」。但描述了「好土」的更好，就是結實，有一百倍，六十倍，三十倍。

(八)弟兄姊妹，今天，聽到了，快要離開教會了，這幾天，可檢視一下，「心田」怎樣？是如何聽道的？

聽道後，種子已經撒落了，今天的道種能否結實？那視乎各人的「心田」土壤的情況了。

有否用耳聆聽，用心領悟，抑仍思慮多，沒有聽進去...

不但今天要是「好土」，經常都是「好土」，每次都全心預備來聽道，並見行出所聽的道來，結實三十倍，六十倍，一百倍的。

啟示錄是說及將來的書卷，然而，啟二章及三章則是說到現在的事，約翰寫信給當時的七間教會，大部份是責備他們，不但如此，在責備後，來一總結話。(啟 2:7； 2:11； 2:16； 2:28； 3:6； 3:13； 3:22)「聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的，就應當聽。」，願意「聽」，並且願意改，願意行嗎？

啟 2:7「聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的，就應當聽。得勝的，我必將 神樂園中生命樹的果子賜給他們。」

啟 2:11「聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的，就應當聽。得勝的，必不受第二次死的害。」

這兩節經文，更鼓勵著我們不但要「聽」，更要作得勝者，好得 神予我們的應許。